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( 1 ) 与 式 =一
( 2 ) 与 式 = 4 xt 2 y - x + 5 y

= 3 xtfym

( 3 ) 与 式 = 23 + 3√3

=
5ゑ

( 4 ) 与 式 = ( 3 x - 2mmmm

( 5) x x - 4 は 因数分解できないので 、
解 の 公式 を 用 いると

x =

( - ) ± ( (- )-*
2

=恐
( 6 ) はは x に 比例 するので

y =
とおける

。

x =
- 9 のとき y = 2 なので

2 =

- 9

@
⇒ a = - 1 8

よって ,反 比 例 の 式 は y = -
x

8
. x = 3

α と

y - -
8

品



( 7 )

タタ 角形 の 外角 の和 は

360
”

なので
Lxt 1 "

0

" t 40 ± 900 ← 700

= 3600

∴ x = 360
-

3100
L

= 5～

( 8 )

( ア )平均値 は 箱ひげ 中 に □ や X で 記載
するが 2 に 記載はない
よって 。 読 み 取 れない
mmm

( イ ) 数学 の 四分位 範囲 : 80 - 50 = 30 占
\\い

英語 の 四分位範囲 : 70 - 45 = 25 点

よって 数学 の 四分位範囲 の 方 が 大 きい 。

⇒ 正 L い
mn

( ウ ) 数学 の 最大点 数 : 90 点

英語 の 最大 点数 : 80 点
合計 で 170 点 であるが 、 数学

,
英語 の 最大点数

を 取 った 生徒 が 同一 人物 とは 限 らない 。

よって 「 必 ずいる 」 は 誤
りmmnnm



( I ) 数学 の 第 3 四分位数 は 80 点
生徒 は 35 人 なので 第 3 四分位数 は 上位
いて 人 の 中央値

⇒ 上位 9 番 目 の 生従 の 得点
よって 数学 の 得意 が 80点 の 生従 は 必 ずいる

⇒ 正 しい
mm

以上 より
。
答 えは ( 人 )

.

(IImm

2
.

(
1

) 14 分 で 980 m 進 んだので

速 さ = = 70
: . 分速 7ommm

( 2 )

,
14

980

v

9 時 6 分 から 9 時 20 分 の B さんのグラフについて

変化 の 割合 は



変化 の 割合 =
はの増
の増加量

=
=
- TO

1 に 欠 関数 では 傾 き = 変化 の 割合 なので
求 める 直線 の 式 は

y =
- 70 x + b

x = 20 のとき y = 0 なので

0 = - 70 × 20 t b ⇒ b = 1400
.

よって

y = - 70 x +1400
mmnnnm

(別解 )

求 める 直線 の 式 を Y = ax tb とおくと

( 6
,
980 )

,
( 20 ,

0 ) を 通 るので

{ 980
= 6 a t b

⇒

- 14 a = 980 : a = - 70

0 = 20 a tb 0 = - 1400 tb : b = 1400
.

よ , て
, Y = -70 x + 1400
mmm

( 3 ) A さんの 直線 の 式 は y = 7 ox
.

よ 。 て 2 人 が

出会うのは A ± ん
.

B ± んの 直線 の 式 の 交点 なので

Y = 170 x ー ①

y = - 70 x +1400 ②



① を ② に 代入 して
7 ox =

- 70 x t 1400

140 x = 1400

x = 10

x =10 を ① に 代入 して

Y = T 0 × 10

= 700

よって , P 地 点 から 700 mの地点m
( 4 ) C さんは 分速 300 m で 進 み

,

2分後 の 地点 に

書館があるので
300 × 2 = 600 m

したがって P 地 点 から 600 m の 地 点 に 国書館
がある

。

C さんがこの 地点

*、時
のときに

にいれば
AIんと CIん
B さんと Cさん

C さんの

グラフ
の 距離 は

等 しい

2 ⑪



この 三 角 形 は =等辺

r
v

⑩ X
=

r

轟F 。

2

グラフ

⑫ 酬C さんの

y = 70xδ 〉
傾 きの 絶対値 が 等 しので

r
= × Y = と Z

⑨ .…
-@ 7oo

Y
y = - 70x + 1400
m ⇒ □× YZ は = 等辺

妨

ス: 三角形
江

以上 より C さんは 9 時 12 分 のときに P地点 から

700 m の 地 点 にいれば 良 い
。

C = んは 7 oom を 分速 300 m で 進むので

移動 する 時 間 は 37 = 25
,
五分 = 20秒

6
700 ÷ : 300 =7 分 = 2 分 20秒

よって
,
国書館 にいた 時間 は

12 分 2 分 20 秒= 9 分 40 秒mmm



33

い ) OACECO ODE におて ,

X 対頂角 は等 しいから

Y ～～～ ( ウ )
LAEC = LOED - ①

仮定から ACXDO -②
0

0 平行線 の 錯角 は 等 しから
7 mmyr7

X

② より

LACE = LODE ー③

の
.
③ より 2組 の 角 がそれぞれ 等 しから
OACE SL ODE

( 2 )

LACB は 直径 に対 する
エ 円 周 角 なので

、

6
LACB = 900

ー よって OABC で 三平方 の

ー
8
ー 定理=√

8⑪2
= 207cmmm



( 3 )

点 C から 辺AB に 下 ろした

垂線 と 辺 AB との 交点 を

6ー~議 H とする
。

二ー OACE と OABC において
、

)の H 各々 の 底辺 を AE
,
AB とす

ると
, 高 さは CH で 共通

4
ー なので OACE と OABC

の 面積 比 は 店辺比 と

等 し…

( 2 ) より BC = 2 √7 cm なので OABC の 面積 は

2☆ × 6 y 王 = 67cmmm

( " ) より OACE SL OD E なので 対応 する 辺 の

比 は 等 しいので

AE : OE = Ac:～4 Ʃ OD は 円 O の 半径 で
直径 (AB ) = 8 cm より

。

したがて

AE : OE =3 AE =③. OE =②とおくとと
OA = OB より

↓ AO =⑤ .
OB =⑤

AE : AB = 3 :Q ∴ AB =⑩

よ , て OACE の 面積 は
6π×☆= ommm



( 4 )

DO の 延長線 と
,
辺 BC

の 交 点 を I とする 。

AC / DO より ACXDI

ン.:5 よって 同位角 が 等 しので

ノ
"

LACB = LDIO = 9007

ー
枠 また AO = OB

, AC /1 OI

なので
,
中点連結定理 から

OI = IAC
= 3 cm
～

したがって ,DI = 17 cm

また 。
中 点 連結定理 より I は CB の 中 点 なので

CI =√7cmmm

O CDI で 三平方 の 定理 より
CD = V)*
ー

ー

√ 7 + 49
2

= 204
= 20⑭ cm

( ) より O ACE ∞ O ODE で 相似比 は 3 : 2 なので

CE : DE = 3 = 2

よて

bE = 2⑭ × 5
=

4等cmm



4

( ) 点 C は Y = 五 x " のグラフ 上 にあり
x

= 2 なので ,

y = 上 × 22

= 2
～

( 2 ) y = Ax
で

x の 値 が x . から x 2 に 増加 する
とき

、
変化 の 割合 は

a ( x
.
txz )

mmmmm

となる
。

x が 2 から 4 まで 増加 したとき 変化の 割合が

当 なので

a ( 2 + 4 ) = 3

6 a = 3 ⇒ a = 4
im

(別解 )

Y = ax
”

は 下 に 凸 のグラっなので
x = 2 α とき y = 4 a

…量
よって

,

x = 4 のとき y = 16 a

'
2下 変化 の 割合 =はの増増が

量器 = 6 a

x の 変化量



したがで

ba = 3 ⇒ a =以

( 3 )
)

、 Y = 4 x=

0 点 D は
、
点 C の

Y 座標 と 等 しい

人
( 4 ,
4 ) ので 点 D の Y座
標 は 2

点 D は y = Ixの
… … グラフェにあるので剩 = 五 x22

x
2
= 4 ⇒ x =± 2

点 D の x座標 は

負 なので
x

=- 2

: ∴ D ( -
2
, 2
)mmm

点 E の x 座標 と 点 D の x 座標 は 等 しいので

点 E の x 座標 は - 2
.

点 A は Y = # x のグラ 上 におりx = 2 なので

y = 出 × 4 = 1 ∴ .A
(

2 , 1 )

点 B はは = 出 x のグラフェにあり x = 4 なので

y : # × 16 = 4 : B ( 4 .

4 )



したがて

変化 の 割合 =

はの増品増加量
==②

1 に 次 関数 では 傾 き = 変化 の 割合 なので
直線 AB の 式 は

Y = ② x tb
これが A (2 1 ) を 通 るので

に ②× 2 t b ⇒ b = - 2
.

よって 直線 AB の 式 は

y = 3 x - 2

この 直線 上 に 点 E があり
.

x = - 2 なので

y = ⑪× ( . 2) . 2

=
- 5

よ 。
て
,
点 E の 座標 は ( - 2

,

- 5 )
mm



( 4 ) ↑ y
= 出 xs
0 A

(

2 .1 )

C ( 2 , 2 )

(
2

, - 2
)

( 2 , 2 )
人
( 4 ,
4 ) D ( - 2

,

- 2 )

上 4 I E ( 2 .- 5 )

Q 3 より

AC = 1 cm. CD = 4 cm

DE = 7 cm

2
-5 )

( である 。

0 CD を 軸 として □ ACDE

を 1 回転 させてできる
ク 国 は

、
左因 の 実線 で

…
?

?̂*… …ら 示 した 立体 となる
。

梟 EA を 延長 し
。
その 交点 を

F とする
。

墨 O FAC COFED に

おいて

AC / ED より 同位角 が 等 しので
LFAC = LFED ー ①



L FCA = LFDE ー②

①
,
② より 2 組 の 角 がそれぞれ等 しので
O FACSL FED

対応 する 辺 の 比 は 等 しので
FC : FD = AC :

ADMワ
FC = x cm とすると

x : (x + 4 ) = 1 : 7
x = x +47 2

⇒ x =

x
=46 m

@
よって 求 める 体積

は

A

7
0

A F
.
.

ー

…

…
∞

4
…I、

F E
A

…

-
…

∞～
⑪

A である
。

墨
E

F。
D

= 7 × 7 × T π × ( 《 +5
)⑤

↳
E

=

9 π cm～



A

……

C

F
= ( X I X π × 5 × B

2

A

=
一 π
2

3
cm

unm

よって 求 める 体積 は

I
π
-
ππ=686

2 76 πomm

5
.

い ) 3 枚 とも 同 じ 文字 となるのい
1 つ 目 の 袋 2 つ 目 の 袋 3 つ 目の 袋 からR

1 つ 目 の 袋 , 2 つ 目 の 袋 3 つ目 の 袋から

1 つ 目 の 袋 2 つ 目 の袋 , 3 つ目 の 袋から

の 3 通 り
～

( 2 ) ( 1 つ 目 の 袋 の 文字
,

2 つ 目 の 袋 の 文字 3 つ 目 の 袋 の 文字 )
と 書 くこととする

。

図形 × が 線分 BC となるのは 2 つの 袋 から Bつ

1 つの 袋 から C が 出 れば 良 いので
( B

,
B
,
C )

,
( B

,

C
,
B )

,
( B . C .

C )

( C , B .

B) ,
(
C . C

.
B
) ,

(
C . B

.

C )

の 6通 り
m



②

線分 AB とねじれの 位置
にある 線分 は

線分 CD
線分 DE
線分 CE

の 3 本 である
。

⑦ C
. D は 全 ての 袋 に 入 ってるので 国形 X が

線分 CD となるのは ( 2 ) ① と 同様 に 6 通り
～

⑨ E は 1 つ 目 の 袋 にしか 入
。 ていないので 国形 X が

線分 DE となるのは ( E
,
D

,
D ) の 1通 り
～

⑨ ⑨ と 同様 に 形 ×が 線分 CE となるのは
( E

,
C

,
C ) の 1通り
～

よって

6 + 1 t = 8 通 りmm

③ 難問
1 つ 目 の 袋 からカ ー ドを 取 り 出 す 方法 は 5通り

つ 目 の 袋 からカ ー ドを 取 り 出 す 方法 は 通り

つ 目 の 袋 からカ ー ドを 取 り 出 す方法 は通り3

よって , 取 り 出 し 方 は 全部
で

5 × 3 × 3 = 45 通り



立体 ABCDE は 正四角
すなので □ BCDE は

正方形 。

E D E

1 交 呉
ー

2 B～
2
C B～

2
x

ーー2

よって面積 が 2cm となる 三角形 は
OBCD , OBED ,

O CBE
, OCDE

⑦ 国形 X が OBCD となるとき

B
.

C , D は 3 つの 袋 にあるの

( B ,

C
,
D )

,

( B
,
D
,

C )

( C ,
B.

D

) , ( C , D .

B ) } 6 通 り
mm

( D ,
B
,
C )

,
( D

,
C
,
B )

⑨ 形 X が OBED となるとき

E は 1 つ 目 の 袋 にしかないので
,

( E
,
B

.
D )

,
( E

.
D

.
B ) } 2 通 り
～

形 ×が σとなるとやCBE

E は 1 つ 目 の 袋 にしかないので
( E

,
B

. ) . ( E . , B ) } 2通 り
～

国形 × が σとなるときCDE

E は 1 つ 目 の 袋 にしかないので
( E
,
1 D ) ( E

.
D , ) } 2
通
りm



左 国 のように 点 A から

"
線分 BD に 垂線 を 下 ろした

交点 を H とする 。

. O BCD で 三平方 の 定理

)* よりり

ーEm 2 BD = N 2 tー
ーュ
ーー

= 22 cm

BD は 正方形 BCD E の 対角線 なので
BH = DH

よって

DH = 3 cm

OAHD で 三平方 の 定理 より

H =)
√ 4-

= Icm

したがて OAB の 面積はロ
23 × VƩ× 王 = 2mm

よって OABD の 面積 も 2 cm となる
。

同様 に OACE の 面積 も 2 cmである
。

形 ×がんとなるとABD

は 1 つ 目 の 袋にしかないので
( ) , ( ) }2 通

り
BRA . D .

B



国形 × がσとなるときACE

A
,

. E は 1 7 目 の 袋 にしかないので , 同時 に

取 ることができない ⇒ 0 通り
mm

点 A から 辺 BC に 垂線

/ を 下 ろした 交点 を I とする 。

LABI で 三平方 の 定理
4

より

/
7

AI = N5cm 2√

10 -4

ー
2 ノー ュ

ー主

よって OABC の 面積 は

4 × 2√ 3 × 五 =43 cm

で 2 cm
? とはならない 。

DACD OADE
,
OAEB も 同様 である 。

以 上 より 三 角形 の 面積 が 2 cm となるカ ー ドの

取 り 出 し 方 は
6 + 2 + 2 + 2 + 2

③ 百 ⑪ ⑪ ☆

= 14 通 り
。

よって 求 める 確率 は

燃



6
.

( ) ポイントは 各種目 の 順位 のかけ算 なので

( ア ) = 3 × 2 × 7 = 4～

( 2 )

の ① 各 選手 の平均値 を 求 める

平圴均
1/3 = 4

12/3 = 4

13/3

O "⑬
12/3 = 4

1 に/3 = 4

12/3 = 4

平均 値 が 低 い 選手 が 総合順位 の 高 い 選手
となるのでナラサキ 選手 。

⇒ 東京 オリンピック 総合順位 4 位 の 選手
～

②
3 種 目 とも 10 位 の 選手 の 場合 3種 目 の 順位
のかけ 算 は IOIO × 10 = 1000

.

3種目 の 順位 が ( , 10 .( o - n ) 10 tn ) の 選手 の

場合 , 3
種

目 の 順位 のかけ 算 は
( 10 - n )( lotn ) = tio -nxioiny0

( 100 - n
)

0

= 1000 - 1 On
ユ



よってポイント 差 は
1000 ( 1000 - ( on '

)

= lon 'm

③ 順位 は 自然 数 なので , n のとる 値 の 範囲
は O ∠ n 1 O ⇒ 10 - n が 自然数 なので

⇒ n = 1
,

2
.

,
3

,
4
,5 , 6 . 7 , 8 .

⑨最大値n = 0 . 10 は 含 まない
。

よって
n = 9 のとき ion

=

81 ～～

( 3 ) 難問
総合順位 は 東京 オリ = ピックと 同 じ 方法
⇒ 3 種 目 の 順位 のかけ 算

∞ A 選手 について

4 位 となった 種 目 があるので 総合順位 は
4 Y ①× 0 = 401 ～ 410

よて

O × 0 = 101 または 102

O × 5 = 100 ⇒ 4 x 0 × 0 = 400

O × σ = 103 ⇒ 4 XO × 0 = 412

なので
,
401 ～ 4 10 に 満 たさない

。

また 選手は 20 人 なので , 0
.

□ はそれぞれ

20 以 下 である
。



α □ × α = 101 のとき

10 1 は 素数 なので
101 = 1 × 101 または 101 × 1

順位 は 20 位以 下 なので 不適
。 O × □ = 102 のとき

102 = 1 X 102

= 2 ×51102
= 3 ×3402

= 6 ×1702m
～ …

共 に 20以下下
よって

,
A 選手 の 残 り 2種目 の 順位 は 6位 いて位

～ ～

また
,
A 選手 のポイントは
4 × 6 × 17 = 408

～

。 B選手 について
位 となった 種 目 があるので 総合順位はと

y × = 401 ～4105口 A

よて
=ロ × A 27

x = ⇒ ← 「A 2015 B A 390

と -ロ ☆ 28 ⇒ ← * =15 □ ☆ 420

なので 401 ～ 4 10 に 満 たさない
。

このとき B選手 のポイントは
15 × □ ×☆ = 15 × 27 =405～



ポイントさの 方 が順位高 は 下 位 なので
A 選手 のポイント : 408

m

B 選手 のポイント : 405

A 選手 の 方 が 下 位 で 残 りの 順位
は 位 とい 7位
m


